

英国首相特雷莎·梅14日宣布驱逐23名俄罗斯外交官等举措,以报复一名前俄罗斯特工在英国遭遇“毒杀”企图。

这是自“冷战”结束将近30年以来,英方驱逐的最大一批俄方外交官。

俄罗斯外交部指认这一举动是“对抗”和“挑衅”,警告将对英方采取报复措施。

英国逐外交官 俄罗斯斥挑衅

俄外交部警告

将禁止一切
英媒在俄工作

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃13日在俄罗斯1频道直播节目中表示,如果英国关闭今日俄罗斯电视台在伦敦的分支机构,俄罗斯将禁止所有英国媒体在俄罗斯工作。

俄罗斯联邦电信、信息技术和大众传媒监督局局长扎罗夫当天也表示,“如果英国吊销今日俄罗斯在英国的许可证,俄方将采取同样措施对待在俄罗斯工作的英国媒体。”

据俄罗斯媒体13日报道,英国通讯管理局当天预先通知今日俄罗斯电视台在伦敦的分支机构,称对方可能会因斯科里帕尔疑中毒案受到制裁。今日俄罗斯电视台回应称,英国通讯管理局的举动超过了其职权范围,是在涉足国家事务。

链接

前俄间谍
自曝曾遭街头“下毒”

新西兰警方15日说,正在调查前俄罗斯“双面间谍”鲍里斯·卡尔皮奇科夫声称12年前遭街头“下毒”一事。

卡尔皮奇科夫现年50多岁,曾同时为俄罗斯和立陶宛情报机构效力,上世纪90年代逃亡英国。2006年,他前往新西兰“避风头”。

他本周在英国电视节目中自述,曾在新西兰首都奥克兰街头遭陌生人“下毒”。

按照卡尔皮奇科夫在《早安,英国》栏目中的说法,事发奥克兰一条主要街道,他发现身后有人跟踪,接着有一名乞丐接近他。“我感觉有一种灰尘扔到我的脸上。然后那名乞丐离开。”

卡尔皮奇科夫说,他不久就开始头晕,事发当晚起了皮疹。随后两个月,他的体重掉了30公斤,长期生病。

新西兰警方15日说:“我们获悉,2006年7月至2007年10月,卡尔皮奇科夫先生曾在新西兰逗留。警方正在查看资料,收集所掌握的信息。考虑事发已久,这需要花些时间。”

■综合新华社、新浪新闻、网易新闻

英点名:

普京选用这种方式,真是悲剧

特雷莎·梅14日在议会强硬指责俄罗斯总统弗拉基米尔·普京。“我们想要(与俄罗斯有)更好的关系,”她说,“普京总统选择用这种方式,真是悲剧。”

同一天,特蕾莎·梅在陈述对俄采取的措施时还说:“如果我们找到证据证明俄罗斯利用其国家账户从事威胁英国公民生命财产的活动,我们将冻结其国家账户。”

英国政府认定,俄籍前间谍谢尔盖·斯科里帕尔和女儿所中之毒是一种“军用级别神经性毒剂”,由苏联在“冷战”临近结束时研制。

在英方看来,俄方没有在13日午夜前就英方所提要求给出“可信回应”。特蕾莎·梅说,这说明俄方“完全无视事件的严重性”。

按照英国首相的说法,唯一可能的结论是斯科里帕尔父女“中毒”与俄罗斯相关,“这相当于俄罗斯对英国非法使用武力”。

英方决定驱逐23名俄罗斯外交官,要求他们一周内离境,还宣布一系列经济和外交举措,包括取消所有高级别双边接触,可能冻结对英国安全构成威胁的俄罗斯国有资产,要求英国王室成员不出席几个月后在俄罗斯举行的世界杯足球赛。

英国政界和媒体圈对比斯科里帕尔父女中毒案与俄罗斯前特工亚历山大·利特维年科遇害案,呼吁英方更强硬回应。

俄警告:

我们不久将予以回应

俄罗斯外交部当天发布声明,说英国政府的一系列“敌对措施”导致两国关系进一步恶化,特蕾莎·梅的声明是“史无前例的粗鲁挑衅”。

声明没有宣布报复措施,只说“我们不久将予以回应”。

伦敦国际问题研究所俄罗斯事务分析师马蒂厄·布莱格说,英国驱逐俄外交官“算不上强硬”,所以“不会对俄罗斯构成威慑”。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫说,俄方愿意与英方联合调查中毒事件,但必须审视相关毒剂样本。英国常驻联合国代表乔纳森·艾伦说,英国没有义务与俄方共享信息。

